

南通日报

A1 今日8版
第19786期

2021年10月12 星期二

农历辛丑年九月初七

今日天气：多云 最低温度
20℃左右 最高温度 24℃左右关注南通发布APP
获取更多资讯内容

让城市更文明 让市民更幸福



公益广告

建设大门户 同奔共富路 奋力谱写“强富美高”新南通建设现代化篇章

——在中国共产党南通市第十三次代表大会上的报告

(2021年9月26日)

王晖



同志们：
现在，我代表中共南通市第十二届委员会向大会作报告。

一、五年决战决胜，高水平全面建成小康社会

市第十二次党代会以来的五年，是高水平全面建成小康社会的决胜阶段，是应对风险挑战、极不平凡的五年，是抢抓战略机遇、攻坚突破的五年，是展现发展自信、意气风发的五年。在党中央和省委的坚强领导下，我们团结带领全市各级党组织和广大党员干部

群众，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实习近平总书记对江苏工作重要讲话指示精神，创造性落实中央和省委决策部署，扎实推进产业、城市、交通转型升级，加快全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展，以高水平全面建成小康社会的过硬成果，交出了一份充分展现“强富美高”鲜明特质的答卷。

回想这五年，领袖关怀温暖人心，让我们心潮澎湃、终生难忘。2020年11月12日，习近平总书记莅临南通视察，点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福。这是770多万江海儿女的至高荣誉和无上荣光！

回想这五年，发展成就振奋人心，让我们信心倍增、豪情满怀。经济总量迈上万亿元大台阶，市区行政区划变更，海安撤县设市，通州湾新出海口、南通新机场等战略性工程布局起势，一批百亿级产业项目开工建设，连续三年全省综合考核第一等次……决胜小康的路上回荡着拼搏奋斗的铿锵足音！

回想这五年，战疫力量激励人心，让我们更加坚强、勇毅笃行。面对突如其来的新冠肺炎疫情，全市上下众志成城、守望相助，打好打赢疫情防控的人民战争；政企同心、共克时艰，率先复工复产，夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”，在大战大考中凝聚起敢于斗争、敢于胜利的强大精神力量！

过去五年，我们着重抓了以下八个方面工作。

——抓项目调结构，经济综合实力持续跨越。地区生产总值连跨4个千亿元台阶，占全省比重提高1个百分点，财政收入质量逐年提高。所辖县（市、区）经济总量均超千亿元。累计开工10亿元以上工业项目452个，市场主体突破100万户。制造业、服务业年应税销售均超万亿元，战略性新兴产业产值占比35.6%，提高7.8个百分点，建筑业总产值跃居全国地级市之首，粮食生产连年丰收，国家级农业产业化龙头企业、全国“一村一品”示范村镇数全省第一。单位地区生产总值能耗全省最低。科技进步贡献率65.5%、提高5.5个百分点，高新技术企业2178家、增长1.7倍，人才发展重点指标连续五年全省第二，中国

（南通）知识产权保护中心建成运行。存贷款余额均超万亿元，新增上市企业20家。

——抓改革促开放，发展动力活力显著增强。95项重点改革任务全面完成，“放管服”改革持续深化，“一枚印章管到底”“一支队伍管执法”全国示范，开发园区体制机制改革进发活力，7家园区获批江苏自贸区联动创新园区，苏锡通科技产业园区、南通国际家纺产业园区均步入融合发展新阶段。外资、外贸稳居全省前列，境外投资遍及“一带一路”沿线52个国家和地区，中欧班列（海安—东盟）实现双向运行，获批国家级跨境电商综合试验区。沪苏通长江公铁大桥、沪苏通铁路、盐通高铁、海启高速建成通车。南通港“一港四区”发展格局基本形成，通海港区建成投运，全港集装箱吞吐量挺进全国江河港口前三。

——抓规划重建管，城乡发展面貌日益改善。南通创新区初显城市新中心形象，任港湾、五龙汇、高铁西站等片区启动规划建设，城市轨道交通工程稳步推进。全市老旧小区有序改造，城市更新做法全省推广。县（市）城区扩容提质、特色发展。乡村振兴示范村和先进村培育全面启动，成为全省唯一高标准农田建设区域化整体推进示范区，建成新型合作农场330个。农村建房管理逐步规范，住房品质不断提升。获评全省首批“四好农村路”示范市。

——抓载体塑品牌，江海特色文化繁荣发展。张謇主题话剧、纪录片等精品力作享誉全国，省“五个工程”奖数量名列前茅。大剧院、美术馆、群英馆等一批地标性文化工程建成投用，每万人拥有公共文化设施面积增长两倍以上。文化产业增加值占比突破5%。南通博物苑入选全国爱国主义教育示范基地，张謇企业家学院产生重要影响。如东税务“爱心妈妈”团队、海安宁蒗支教教师群体、如东供电公司退役军人党员服务队等时代楷模、“中国好人”数量全省领先，全国文明城市实现“满堂红”。主流思想舆论持续巩固壮大，成为全国唯一新时代文明实践中心国家级试点全覆盖的设区市。庆祝新中国成立70周年、中国共产党成立100周年等主题宣传文化活动浓墨重彩，共产党好、社会

主义好、伟大祖国好的时代主旋律响彻江海大地。

——抓攻坚战，生态环境质量全面好转。污染防治攻坚战取得重大成效，空气质量优良天数比率连续三年全省第一，全域治水扎实推进，中心城区66平方公里主要河道达到Ⅲ类水质，主要入江入海河流全面消除劣V类。长江大保护工作走在全国前列，“化工围江”专项治理取得决定性成果，五山地区滨江片区生态修复成为典范，长江禁捕退捕要求率先落实，沿江沿海生态景观带建设全线推进。环保基础设施全面升级，生态环境治理能力大幅提升。建成国家森林城市、全国绿化模范城市、国家节水型城市、国家生态文明建设示范市。

——抓普惠补短板，人民生活水平整体提高。财政用于民生领域支出占比提高到80%，完成230项为民办实事项目，基本公共服务标准化实现度98.5%。累计新增就业50.7万人，居民人均可支配收入超过4.2万元、年均增长9.1%，建档立卡低收入人口全部脱贫。教育现代化建设水平全省领先，主城区初中一体化办学，全市高考成绩保持高位均衡。上海仁济南通医院成为沪通公共卫生一体化标志性项目，全市所有医院纳入异地就医直接结算平台。覆盖城乡居民的社会保障体系日益完善，长期照护保险工作全国领先。地价房价“双控”政策全域推行，房地产市场平稳健康发展。全国双拥模范城实现“七连冠”。老干部工作和工青妇、体育、老龄、慈善、残疾人、红十字等事业加快发展。

——抓赋能体系，市域社会治理系统推进。跻身首批市域社会治理现代化国家级试点城市，全国首家市域治理现代化指挥中心建成运行，三级联动指挥体系高效运转，“大数据+网格化+铁脚板”机制全域覆盖。安全生产专项整治扎实推进，事故起数、死亡人数“双下降”，消防、防汛等工作持续强化，食品药品安全有效保障。平安法治南通建设不断深化，治理非法金融活动成效明显，风险防控“四项机制”有效实施，扫黑除恶专项斗争圆满收官，政法队伍教育整顿取得实效，“平安前哨”工程全省推广，立法、执法、司法、普法质效提升，群众安全感、法治建设满意度保持全省前列。

(下转A2版)

第二届长三角光电论坛在通举办 北大光电院“江苏省新型研发机构”揭牌

市政协组织四级政协委员开展视察
为建设“一枢纽五城市”凝心聚力

本报讯（记者李彤）11日，第二届长三角光电论坛在南通国际会议中心开幕。论坛旨在搭建一个开放创新的平台，分享光电领域的前沿动态，促进产学研融合，赋能光电产业发展。

开幕式上，今年8月成功获批江苏省创新能力建设计划的北京大学长三角光电科学研究院“江苏省新型研发机构”揭牌。

论坛由南通市人民政府、中国科学院信息技术科学部和中国光学学会共同主办。中国科学院院士、省科协副主席祝世宁，市委副书记、代市长吴新明，

市委副书记、宣传部部长、创新区党委书记沈雷等出席论坛开幕式。

吴新明在致辞中说，当前，南通已经进入创新赋能高质量发展的新阶段，将始终坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，聚力建设更高水平国家创新型城市，打造具有国际知名度、全国影响力和长三角引领性的区域科技创新中心。他指出，随着长三角一体化国家战略的深入实施，南通在长三角城市群中的地位愈发重要，他希望，与会专家借助长三角光电论坛这一推动创新、

深化合作的重要载体，多为南通产业创新出谋划策、把脉指导，业界精英把更多创新项目布局南通、更多合作伙伴带到南通，与南通携手合作、实现共赢。

中国光学学会副理事长、山西大学原校长贾锁堂在致辞时说，南通科技创新创业的条件优越、氛围浓厚。正是在这样良好的环境下，北京大学与南通市人民政府合作共建的北大长三角光电科学研究院才能应运而生，长三角光电论坛才能顺利启动。他希望与会嘉宾充分利用论坛这个平台，加强交流、促进合

作，共同把长三角光电论坛打造成光电领域的精品论坛，在南通创新区、在紫琅湖畔发出更多创新创业的新声音，不断推进长三角乃至全国光电领域的产学研融合，持续提升创新产业增长极。

开幕式前，吴新明还与部分与会专家一同参观了2021亚洲光电子会议长三角光电展览会。

清华大学、北京大学等高校以及国内外知名科研院所的专家，光电领域企业家代表，省科技厅相关负责人，市领导王晓斌、市政府秘书长凌屹参加相关活动。

本报讯（记者丁威程）11日，市政协组织住通全国、省政协委员，部分市、县（市、区）政协委员和市政协机关离退休老同志就我市长江大保护、沿江沿海生态景观带、市域交通一体化建设等开展视察。市政协主席黄巍东参加活动。

建设沿江沿海生态景观带，是我市推进长江大保护、打造美丽江苏南通样板的重要举措。委员们来到启东市江海文化景观大道特色示范段，一路仔细观看。该项目依长江、临黄海，全长18公里，计划总投资10亿元，目标建成为展示长江文化、凸显江海特色的观江望海旅游线路和最美江海岸线。

在海门区青龙河整治工程现场，委员们认真听取整治成效汇报。海门区高度重视青龙河整治，经过8个多月奋力攻坚，整治项目顺利通过江苏省生态环境厅核查。如今，海门区以沿江生态景观带建设为契机，建设青龙港生态林地52万平方米，完成河道景观绿化5万平方米，形成岸绿生态缓冲带。

海港疏港铁路一期工程是通海港区与通州湾港区江海联运的重要交通基础设施，海太过江通道对我市完善区域综合交通网络具有重要意义。委员们走进疏港铁路一期工地现场，了解疏港铁路一期工程、海太过江通道项目选址及推进情况。

(下转A3版)



一，吹响高起点打造美丽江苏南通样板的“冲锋号”，也吹响抓好沿江沿海生态景观带建设任务落实的“集结号”。

“花园城市”称号是对城市环境品质的至高褒奖，体现了生态环境与现代

化发展、人与自然的和谐统一，体现了新发展理念的内涵。联合国环境规划署举办的国际花园城市竞赛活动，是全球公认的“绿色奥斯卡”大赛，国内不少城市角逐这一荣誉，展示出以高服务水平生态文明建设推动高质量发展的非凡实力。近年来，我市自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念，以“三城同创”为抓手，高起点打造美丽江苏南通样板，奋力推进长江大保护、打好污染防治

攻坚战、城乡水环境治理等战略性工作，生态文明建设成绩显著，相继摘得国家森林城市、全国绿化模范城市、国家生态园林城市等殊荣。尤其是2020年以来，我市通过持续推进放大五山及沿江地区生态修复成果，加快推进公园绿地建设，高标准打造生态绿道，精心构建沿江、沿海风光带等措施，进一步提高城市发展的宜居性，凸显绿色生态特色，展现城市魅力，（下转A3版）

江海英才创业周下月举办

A4

主管、主办：中共南通市委 出版：南通日报社 国内统一刊号：CN32-0025 邮发代号：27-19 文字投稿信箱：ntrbj@163.com 图片投稿信箱：ntrbt@163.com 编辑：汪小林（电话：68218883） 美编：刘玉容 组版：翟晓东 校对：毛晓丽

■ A4 看南通·要闻

**文明城市
长效管理直通车**

通州金新街道：
让小区环境
“每天进步一点点”